

说宪法拼脑力 这场“说法”活动别开生面

通讯员 市闻 本报记者 胡宗昊

本报讯 28日上午,2023年“宪法与浙江”主题宣传月暨全省市场监管系统“说法”大赛在宁波举行。活动由浙江省普法办和省市场监管局联合主办,以“大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化”为主题,旨在提高政治站位,落实普法责任,增强宣传实效,进一步浓厚宪法学习宣传氛围。现场还启动了市场监管“执法质量提升年”活动。

大赛现场气氛热烈。入围选手聚焦宪法、民法典、市场监管领域相关法律等内容进行“说法”,并随机抽取题目现场作答。经过紧张角逐,大赛共评选出各奖项20个。“这非常考验我们对市场监管领域相关法律法规的熟识度和实际应用能

力。”有参赛选手这样向记者说道。据介绍,参赛选手大多来自基层一线,主要从事市场监管的法制、执法等工作。他们表示,大赛的举办,进一步营造了尊崇宪法、遵守法律、信仰法治的氛围,也将进一步推动法治应用于实践,提升执法实效。

据省市场监管局相关负责人介绍,全省市场监管系统致力于多元多阶多维推动法治市场监管建设提质增效,今年迭代推出“学法考法说法赛法”活动,培育新增11家省级法治宣传教育基地、2家省级公民法治素养观测点,还持续开展普法微视频的征集评选活动,进一步推动普及法律知识、加强法律教育、提高法治素养。

当天还举行了“执法质量提升年”活

动启动仪式。“目前正值全省市场监管法治建设承上启下的重要节点,明年我们工作将突出两个导向:一方面推进增值化法治服务,另一方面推进规范化法治监督。而执法质量提升是贯穿全年的工作主线。”省市场监管局有关负责人说。下一步,该局将持续深化“法治工作全局化、全局工作法治化”理念,全要素激发市场监管的法治能级。同时,拓展法治文化辐射的深度和广度,以“学法考法说法赛法”“全域法宣基地建设”“普法讲师团”“互联网+智慧普法”等载体为起点,打响浙江省市场监管普法品牌,并坚持“法治是最好的营商环境、最好的治理方式”,为经营主体和人民群众提供增值化法治服务,大力开展“执法质量提升年”活动,切实做到严格规范公正文明执法。

免签政策试行首月 杭州口岸六国客流增长超50%

本报记者 王志浩
通讯员 余熙楚娃 李玎

本报讯 28日上午从西班牙马德里飞抵杭州的JD606航班落地,机上196名旅客抵达杭州萧山国际机场,其中享受六国免签政策的旅客就有26名。“我们一家人过来参加婚礼,这是我第二次来中国。以前申请签证要去马德里,但是我们不住在那里,现在免签了就不用多跑一趟了。”来自西班牙的马里奥·埃米利奥快速完成入境通关手续,对免签政策点赞。

据介绍,2023年12月1日起,为便利中外人员往来服务高质量发展和高水平对外开放,中方决定试行扩大单方面免签国家范围,对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6个国家持普通护照人员试行单方面免签政策。记者从杭州出入境边防检查站了解到,六国免签政策试行以来,有5200余名符合政策的外国人从杭州口岸免签入境,而11月该六国入境人数为3400人,增长超过50%。

元旦将至,杭州口岸出入境客流量将



大幅增加,预计12月出入境人员超过27万余人次,环比11月增长超过28%;2023年出入境总量将突破265万人次,同比2022年增长6倍,客流量在全国出入境口岸排名第七。

为确保广大出入境旅客顺畅通关,杭

州出入境边防检查站启动“指尖服务”预报系统,通过智能手段赋能,优化勤务模式,科学调配警力,依托互联网平台,及时预测公布节假日口岸出入境客流高峰情况、口岸应对措施,提示旅客通关注事项。

连续三年行政处罚案件零复议零诉讼 这个街道有啥秘诀?

见习记者 邓新圣 通讯员 方乐

本报讯 “这份信用修复证明太及时了,我可以马上申请贷款了。”近日,在杭州市上城区南星街道综合行政执法队的帮助下,朱老板的餐饮店顺利在“信用杭州”APP上完成征信状态修复。

去年5月,朱老板因出店经营受到行政处罚,经公示后征信系统一直处于信用受损状态,导致经营贷款申请未通过。属地街道综合行政执法队经上门核实,该行政处罚结果已履行,且朱老板一年内未有重复违法行为,就主动为其开具信用修复确认通知书并引导商户签订信用承诺书。在执法队员现场指导下,朱老板在“信用杭州”上提交修复申请,恢复贷款申请信用资质。

面朝钱塘、背靠玉皇的南星街道在文旅融合发展过程中,违法停车、建筑噪音扰民、出店占道经营等问题也随之而来。为此街道做优数字化提升,引入全市首个AI巡查体系,健全“机巡+步巡”大协调巡查机制,提升违法线索发现率;开展差异化监管执法,探索经营主体分类分级及执法增量减量标准,细分辖区企业红黄绿榜单。

“我们聚焦复兴南街这个‘烟火味’最浓的地方,探索基层治理新路径,通过‘一增一减’(合法经营的商铺减少检查频次,违法经营的则增加检查频次),引导企业协同治理,解决了执法高频事项源头杜绝难、治理协同差等难题。”南星街道党工委委员方凯介绍,街道以“网格划片”协同推进《区

自治公约》《预防重复违法承诺书》,促进企业由被动处罚为主动遵守。截至目前,绿码企业缩减检查次数50%,红码企业自觉参与整改13家,引导企业信用修复12起。

同时,街道还以“专业解纷”推进规范化管理,探索“解纷一件事”政务服务,联动调解委员会、尚法工作室、专业律师团、志愿者等,搭建“轻微违法问题自治协商”平台,实现矛盾纠纷发现在源头、化解在源头。今年以来,街道已妥善处理因轻微违法行为引发的矛盾纠纷620余件。

去年,南星街道入选省级行政执法改革和法治化综合改革双试点,截至目前连续三年实现行政处罚案件零复议、零诉讼。

冷空气再度来袭 假期浙江天气如何

浙江在线见习记者 汪雨晨

天气回暖,早晨的最低气温日益升高。据浙江天气统计,预计一直到本月底,浙江省天气“舞台”都相对平静,将呈现出晴多雨少格局,气温也会随之上升。

然而,回温进程将踩下刹车,冷空气再度来袭。元旦假期即将到来,好天气还会延续吗?浙江在线记者采访浙江省气候中心高级工程师毛燕军,为大家解读元旦小长假期间的天气情况。

“30日前后,温度应该还是很高的。”毛燕军介绍,30日前省内气温逐步回升,30日白天的气温将来到这波回温后的最高点,但昼夜温差大,公众出行需注意早晚添衣保暖。

30日至31日,受西南暖湿气流和冷空气先后影响,预计全省将有一次降温、弱降水和大风天气过程,沿海海面有8-10级偏北大风。降水过程转瞬即逝,预计30日夜雨止转多云到阴。

毛燕军预测,这次冷空气的强度大约是中等强度,最低气温不会很低,与前一次的强寒潮相比,最低温度应该算比较高的。浙西北地区最低温度会接近0℃,其他地区最低气温会在0℃以上。山区、高海拔地区最低气温可能会达到0℃以下。

元旦假期,游客出行需要注意什么?毛燕军建议,因为冷空气来袭,风力增大,尤其是沿海一带,游客出行游玩要注意防风。此外,还要注意温差变化,尤其是元旦前后的早晚温度较低,游客要注意防寒保暖,开心游玩的同时注意不要着凉。对于降水,游客不需要太担心会影响到自己的出行计划。总体来说,本次降水是分散性降水,降水量级不会太大、持续时间相对较短。

凌晨4点突发盗案 真相意想不到

通讯员 嘉公宣

本报讯 凌晨家中9000元现金不翼而飞,警方5小时破案,案件真相却让人意想不到……

近日,家住嘉兴嘉善天凝的王某上夜班时,突然接到发小尚某的电话,“王哥,我刚去找你吃宵夜,你家灯怎么开着,不会是遭贼了吧?”此时是凌晨4点多,王某一听赶紧回家,发现家中存放现金的盒子已经空空如也,“盒子里的9000元有一部分是亲戚的,钱没了我没法交代啊。”

天凝派出所民警黄宇星接警后第一时间赶到现场,看到王某情绪低落,而尚某一直在边上安慰他。民警采集证据后,连夜对王某家附近的监控录像逐帧逐秒查看分析,令人意想不到的是,画面里突然出现的鬼祟身影被黄宇星一眼认出,“这不就是王某的发小尚某吗?”

当天上午9点,尚某被民警带到派出所。面对询问,他很快交代了自己盗窃的事实。原来,尚某最近手头比较紧,得知好友王某刚领了工资,便起了歹念,趁王某上夜班时实施盗窃并“贼喊捉贼”,觉得这样就不会怀疑到自己头上。目前,尚某因涉嫌盗窃已被警方采取刑事强制措施。

本报职业道德监督电话:
0571-85310013